罗湖区“菁英人才”认定标准（2018）
本认定标准中“菁英人才”是指在高端生产性服务业（银行、证券、财务、保险、基金、私募、创投、会计师事务所、律师事务所等）、“互联网+”产业（互联网金融、电子商务、云计算、大数据、物联网等）、深圳市战略性新兴产业（生物、互联网、新能源、新材料、新一代信息技术、文化创意、节能环保等）和未来产业（生命健康、海洋经济、航空航天、军工以及机器人、可穿戴设备、智能装备等）产业领域内的高层次人才，“菁英人才”共分为A、B、C三类。“菁英团队”指在我区注册和纳税的重点产业领域创新、创业人才团队或区重点引进科研项目团队, “菁英团队”成员可根据相应人才资质及有关认定条件获得对应级别的“菁英人才”认定资格。
“菁英人才”及“菁英团队”申请人须符合以上产业领域涵盖范围，并与注册地和纳税地均为罗湖区的企业或机构签订劳动合同。符合本标准所提出人才认定标准之一的申请人，可经所在用人单位提出相应层次的“菁英人才”或“菁英团队”认定申请。
一、A类人才认定标准
（一）已经过认定且仍在任的人才或团队带头人，具体包括：
1.国家“千人计划”、“特支计划”；
2.广东省“珠江人才计划”；
3.深圳“孔雀计划”A、B类人才及“孔雀团队”带头人；
4.深圳市杰出人才、国家级领军人才；
5.外省、副省级以上市认定的上述同等次人员。
（二）近5年，获得以下称号者:
1.新世纪百千万人才工程国家级人选；
2.国家有突出贡献中青年专家；
3.全国杰出专业技术人才；
4.全国工程勘察设计大师；
5.获得“中华技能大奖”荣誉称号的技术技能型、复合技能型高技能人才。
（三）近5年，获得以下奖项者：
1.中国青年科学家奖；
2.中国专利金奖（须为专利发明人或设计人）；
3.世界知识产权组织版权创意金奖人物奖；
4.广东省南粤功勋奖;
5.广东省南粤创新奖；
6.广东省南粤友谊奖。
（四）近5年，国家引进境外技术、管理人才项目计划的首席外国专家项目的入选专家。
（五）获“中国标准创新贡献奖”项目奖一等奖的主要完成单位的主要完成人（每单位限报1人）。
（六）近5年，国际发明专利或国内发明专利的发明人，且该技术被主流标准组织接纳为标准的，或列为国家重点研发计划，或该发明人在国家级的知识产权示范企业担任董事长或总经理。
（七）国际发明专利或国内发明专利的发明人，且在连续2年年销售额1亿元人民币以上或连续2年年纳税额1000万元人民币以上的国家级高新技术企业担任董事长或总经理或首席技术专家。（每单位每年限报1人）
（八）连续2年年度纳税额超过5亿元人民币的企业法定代表人或一级分支机构的负责人。
（九）近2年，累计获得专业投资机构风险投资5000万元人民币以上的企业法定代表人。
（十）近5年，在任或曾担任过世界500强企业（见附录1）总部首席类负责人。
（十一）近5年，在任或曾担任过国际著名金融机构（见附录2）首席类负责人。
（十二）近5年，在任或曾担任过国际著名投资机构（见附录3）首席类负责人。
（十三）近5年，在任或曾担任世界顶级物业咨询管理公司（见附录4）总部及一级分支机构的负责人。
（十四）连续3年获得《福布斯》“中国最佳创投人”称号个人。
（十五）连续3年获得《福布斯》“中国最佳创投机构”、“中国最佳PE投资机构”的法定代表人。
（十六）近3年，投中、清科集团发布的最佳及最活跃类投资机构称号的机构（详见附录5）首席类负责人（每单位限报2人）。
（十七）近2年，在中国注册会计师协会发布的“会计师事务所综合评价前百家”中排名前20位的会计师事务所法定负责人或一级分支机构负责人。
（十八）近2年，年纳税额超过500万元人民币的律师事务所法定负责人。
（十九）获得北美精算师、英国精算师、澳洲精算师或中国精算师资格证书且正受聘于企业注册地和纳税地均为罗湖区的保险公司法人机构担任总精算师或精算责任人者（各单位1年仅可申报1人）。
（二十）近5年获得国际著名工业设计（见附录6）最高级别奖项的设计师或设计团队负责人。
（二十一）被认定为国家级工业设计中心的企业负责人或团队带头人（每单位3年限报1人）。
（二十二）获得国际知名建筑类设计奖（见附录7）最高级别奖项的设计师或设计团队负责人。
（二十三）近5年获得亚太区中国国际空间环境艺术设计大赛“筑巢奖”金奖的设计师或设计团队负责人。（每单位每年限报1人）
（二十四）近5年获得过世界著名广告及包装设计奖（见附录8）最高级别奖项的设计师或设计团队负责人。
（二十五）近3年，获美国印制大奖班尼奖金奖的企业董事长或总经理或首席技术专家。（每单位限报1人）
（二十六）近5年获得过以下珠宝设计奖项之一的设计师或设计团队负责人：
1.安特卫普世界钻石中心HRD Awards国际钻石首饰设计大赛唯一奖项或金奖；
2.国际铂金协会国际铂金首饰设计大赛第1名。
（二十七）获得国际知名动漫、动画最优奖项（见附录9）的制片人或项目总监（每项目限报1人）。
（二十八）被评为国家文化产业示范基地或国家级文化产业示范园区的运营企业的董事长或总经理（每单位限报1人）。
（二十九）上一年度被评为全国“文化企业30强”企业的董事长或总经理（每单位限报1人）。
（三十）中国工艺美术大师称号获得者。
二、B类人才认定标准
（一）已经过认定且仍在任的人才，包括：
1.入选“千人计划”顶尖人才与创新团队项目的团队核心成员；
2.深圳市“孔雀团队”核心成员；
3.广东省引进领军人才；
4.深圳市地方级领军人才；
5.外省、副省级以上市认定的上述同等次人员。
（二）近5年，担任以下职务者：
1.中国科学院“百人计划”人选；
2.国家科技重大专项专家组成员；项目（课题）第一副组长、分课题组长，且项目（课题）通过验收；
3.国家“973计划”项目首席科学家助理、课题组第一负责人，且课题通过结题验收；
4.国家“863计划”主题项目或重大项目首席专家，国家“863计划”专题组组长、副组长，且专题通过验收；
5.“国家软科学研究计划”重大项目第一负责人，且项目通过验收；
6.国家科技支撑（攻关）计划课题第一负责人，且课题通过结题验收；
7.科技部国际科技合作计划项目中方项目第一负责人，且完成项目通过验收；
8.国家重点实验室、国家工程实验室、国家工程（技术）研究中心、国家能源研发（实验）中心副主任前2名、工程学术（技术）委员会主任，国家工程实验室、国家能源研发（实验）中心学术委员会主任；
9.省、部（重点）实验室主任、学术委员会主任，省、部工程实验室主任，省、部工程研究中心主任；
10.全国专业标准化技术委员会副主任委员；
11.中国通信标准化协会科学技术奖一等奖主要完成人前2名；
12.中国通信学会科学技术奖一等奖主要完成人前2名；
13.中国科学院“知识创新工程”重要方向项目负责人，且项目通过验收；
14.国家认定企业技术中心主任，任期内考核结果为合格者；
15.百千万知识产权人才工程第一层次人选；
16.“深圳市产业发展与创新人才奖”获奖金额排名居本行业获奖人员前5%的副总经理级别及以上者；
17.主持市级（副省级城市）以上重点科技计划项目，并获得政府300万元人民币以上资助的项目主要负责人。
（三）近5年，获得以下奖项者：
1.华夏建设科学技术奖特等奖、一等奖主要完成人前2名；
2.中国IT年度人物奖；
3.深圳市科学技术奖市长奖；
4.鹏城杰出人才奖；
5.获得“全国技术能手”荣誉称号。
（四）享受国务院特殊津贴人员；省、部级有突出贡献的中青年专家；省（含副省级市）级以上优秀专家；享受深圳市政府特殊津贴人员。
（五）国际发明专利或国内发明专利的发明人，且在连续2年年销售额5000万元人民币以上或连续2年年纳税额500万元人民币以上的省部级或市级高新技术企业担任董事长或总经理或首席技术专家。（每单位每年限报1人）
（六）获“中国标准创新贡献奖”项目奖二等奖的主要完成单位的主要完成人（每单位限报1人）。
（七）国家技术转移示范机构的主要负责人（每单位限报1人）。
（八）连续2年年度纳税额超过1亿元人民币的企业法定代表人或一级分支机构的负责人。
（九）曾在美国《财富》杂志世界500强上榜公司的二级公司或地区总部担任高层管理人员，目前在罗湖创业并担任公司法定代表人,或全职在罗湖企业工作并占该企业股份30%（含）以上的人员。
（十）近2年，累计获得专业投资机构风险投资3000万人民币以上的企业法定代表人。
（十一）近3年内，经商务部认定的国家级电子商务示范企业的董事长或总经理或技术总监（每单位限报1人）。
（十二）近5年，带领企业获得广东省政府质量奖且仍在岗的企业首席质量官。（每单位每年限报1人）
（十三）近5年，担任以下职务者：
1.连续2年获得《新财富》“最佳分析师”称号的分析师（行业排名前2名，研究小组前2名）；
2.连续 3 年获得《新财富》所评选金牌董秘称号;
3.带领企业在境内外新上市且公司总部在罗湖区注册的企业法定代表人（每单位限报1人）；
4.《福布斯》“中国移动互联网30强”榜单中企业的高层管理人员；
（十四）在银行业工作2年以上，获得特许金融分析师 (CFA)、国际金融理财师（CFP）、金融风险管理师（FRM）、跟单信用证专家（CDCS）、特许公认会计师公会会员（ACCA）及国际项目管理协会（IPMA）考试通过者，并且连续2年个人所得税纳税额超过12万元人民币的人员。（各总行及分行1年仅可申报2人）
（十五）获得特许金融分析师（CFA）或金融风险管理师（FRM）资格证书且正受聘我市银行、证券、期货、保险业担任公司首席分析师者（或首席经济学家）、总经理或副总经理（经银监会、证监会、保监会核准）、公募基金经理职务2年以上者。（各单位2年仅可申报1人）
（十六）在证券公司工作，拥有证券发行保荐代表人资格，并担任高级管理人员3年以上的人员。（每单位每年限报1人）
（十七）在中国证券投资基金业协会登记备案的且管理资金规模在10亿元人民币规模以上的私募基金管理人法定代表人。
（十八）连续2年获得《福布斯》“中国最佳创投人”者或连续2年获得《福布斯》“中国最佳创投机构”、“中国最佳PE投资机构”的法定代表人。
（十九）近3年，名列投中、清科集团发布的各类别创业投资机构排行榜榜单前10名的机构首席类负责人（每单位限报2人）。
（二十）近5年，通过联合国YPP考试（青年专业人才计划）并曾在联合国总部或下设经济和金融类分支机构（见附录10）担任P3（中级职位）以上职务3年以上，来深工作的人员。
（二十一）近5年，“全国会计领军人才”奖获奖者；
（二十二）近5年，获得中国“管理会计创新实践奖”企业的总会计师或财务总监。（每单位限报1人）
（二十三）近2年，在中国注册会计师协会发布的“会计师事务所综合评价前百家”排名前20位的会计师事务所的总所及分所担任高级经理以上职务超过5年，并持有注册会计师证书的人员。（各总所及分所1年仅可申报2人）
（二十四）近2年，在年纳税额超过200万人民币的律师事务所担任法定负责人或在年纳税额超过500万人民币的律师事务所担任高级合伙人。
（二十五）获得北美精算师、英国精算师、澳洲精算师或中国精算师资格证书，且从事精算专业工作5年以上人员。
（二十六）目前在任或曾担任《米其林指南》所推荐米其林餐厅的行政主厨。
（二十七）中国房地产协会、中国房地产评测中心发布的“500强房企首选物业管理品牌榜”上榜企业的法定代表人。
（二十八）连续2年年度纳税额超过1000万元人民币的管理咨询公司及其分公司的董事长或总经理。（每单位限报1人）
（二十九）近2年，在中国注册税务师协会发布的“税务师事务所经营收入百强”名单前20位的税务师事务所法定负责人或一级分支机构负责人。
（三十）近5年，获得以下奖项唯一获奖者或设计团队负责人：
1.中国专利优秀奖、中国外观设计金奖、省专利奖金奖（须为专利发明人或设计人）；
2.光华龙腾设计创新奖－中国设计业十大杰出青年；
3.安特卫普世界钻石中心HRD Awards国际钻石首饰设计大赛奖项、国际铂金协会国际铂金首饰设计大赛分组赛前3名；
4.中国服装设计金顶奖；
5.中国广播影视大奖（子项2个：中国电影“华表奖”、中国电视剧“飞天奖”）主要作者（含编剧）、导演、策划人前2名；
（三十一）近5年，获得鲁班奖并已取得国家一级建造师资格证书的项目经理。（每单位每年限报1人）
（三十二）上年度，深圳市新增认定的工业设计中心带头人。
（三十三）被广东省认定为省级工业设计中心的企业负责人或团队带头人（每单位3年限报1人）。
（三十四）近3年内，2次获得国际著名工业设计奖（见附录6）一般奖项的设计师或设计团队负责人。
（三十五）获得中国国际动漫节“金猴奖”的制片人或制作团队核心成员（每单位限报1人）。
（三十六）国家级非物质文化遗产项目代表性传承人。
（三十七）上年度，深圳市新增认定的文化创意产业百强企业或文化出口10强企业的董事长或总经理。
（三十八）上年度“深圳市优秀新兴业态文化创意企业”的董事长或总经理（每单位限报1人）。
三、C类“菁英人才”认定标准
（一）具有2年以上工作经历，在罗湖注册并实际经营超过6个月的初创型企业创始人或核心团队成员，须持有20%以上股权，且具备以下条件之一的：
1.近5年，获得中国、深圳各类创新创业大赛（详见附录11）决赛奖项或各赛区大赛三等奖以上奖项的人员；
2.近5年，在《福布斯》“中国移动互联网30强”榜单企业中担任中层管理人员；
3.曾在美国《财富》杂志世界500强上榜公司的二级公司或地区总部担任中层管理人员；
4.近5年，入选我市留学人员创业前期费用补贴一等、二等资助的项目申请人；
5.“广东省培养高层次人才特殊支持计划”的青年拔尖人才；
6.深圳市认定的高层次专业人才中的后备级人才。
（二）罗湖互联网产业基金——罗湖红土创业投资基金有限公司投资的在罗湖区注册和纳税的企业法定代表人。
（三）近2年累计获得专业投资机构风险投资1000万以上创业团队的核心成员。（每单位限报1人）
（四）获得深圳市科创委资助30万以上的创业项目团队核心成员。（每单位限报1人）
（五）新三板挂牌企业的法定代表人。
（六）经国家科技部备案的众创空间运营企业的董事长或者总经理（每单位限报1人）。
四、“菁英团队”的认定
“菁英团队”为在我区重点产业领域创新创业人才团队或我区重点引进的科研团队。其中，“菁英团队”的团队带头人，可获得B类“菁英人才”认定资格；“菁英团队”核心成员，可获得C类“菁英人才”认定资格。符合以下条件的人才团队可被认定为“菁英团队”。
（一）广东省引进创新科研团队；
（二）对本年度和上年度已申请深圳市引进海外高层次人才“孔雀团队”并通过第一轮专家评审但未立项的人才团队；
（三）罗湖区重点引进的科研项目团队、罗湖区重点引进产业项目的项目运营团队。
 
“菁英人才”认定标准附录
附录1：“世界500强”即美国《财富》杂志每年评选的“全球最大500家公司”。
附录2：国际著名金融机构
美国高盛（Goldman Sachs）；摩根士丹利（Morgan Stanley）；摩根大通(JP Morgan Chase )；花旗银行（Citibank）；美国国际集团(AIG )；英国汇丰银行（HSBC）；法国兴业银行( Societe Generale )；法国巴黎银行( BNP Paribas)；法国巴黎百富勤有限公司（BNP Paribas  Peregrine）；荷兰银行（ABN AMRO Bank）；荷兰国际集团( ING Group )；德意志银行( Deutsche Bank )；德累斯顿银行( Dresdner Bank AG )；瑞士信贷第一波士顿（Credit Suisse First Boston）；瑞士联合银行集团(United Bank of Switzerland)；日本瑞穗集团(Mizuho Financial Group,Inc.)；三菱UFJ金融集团（Mitsubishi UFJ Financial Group, Inc.）；三井住友金融集团(Sumitomo Mitsui Financial Group)；新加坡星展银行（DBS Bank Limited）。
附录3：国际著名投资机构
软银中国资本（Softbank China Venture Capital）；美国国际数据集团（International Data Group）；凯雷投资集团（The Carlyle Group）；法国巴黎百富勤融资有限公司（BNP Paribas Peregrine Capital Limited）；荷银融资亚洲有限公司（Abn amro’s financing Asia co., LTD）；博资财务顾问有限公司（Orchid Asia Group Management Ltd）；英高财务顾问有限公司（The Anglo Chinese Group）；亚洲融资有限公司（DBS Singapore）；兆丰资本（亚洲）有限公司（Mega Capital (Asia) Company Limited）；贝尔斯登亚洲有限公司（Bear Stearns Cos.）；加拿大怡东融资有限公司（Canadian Eastern Finance Limited）；中银国际亚洲有限公司（The Bank of China Group）；时富融资有限公司（Celestial Asia Securities Holdings Limited）；里昂证券资本市场有限公司（CLSA Asia-Pacific Markets）；京华山一企业融资有限公司（Core Pacific – Yamaichi）；群益亚洲有限公司（The Capital Group）。
附录4：世界著名物业咨询管理公司
仲量联行，世邦魏理士，戴德梁行，第一太平戴维斯，高力国际
附录5：投中、清科集团最佳类及最活跃类投资机构
投中集团发布：中国最佳募资创业投资机构、中国最佳退出创业投资机构、中国最佳成长创业投资机构；
清科集团发布：最佳创业投资机构、最活跃创业投资机构、最佳募资创业投资机构、最佳退出创业投资机构。
附录6：国际著名工业设计奖列表：
德国红点奖（其中，最高奖为工业设计奖Best of Best或红点工业设计荣誉奖Honorable Mention）；德国红点奖传达设计奖（其中，最高奖为至尊奖级别）；德国iF工业设计奖（其中，最高奖为
金奖级别）；美国IDEA设计奖（其中，最高奖为金奖级别）；日本好设计奖（其中，最高奖为至尊奖Good Design Grand Award级别）。
附录7：国际著名建筑设计奖名单
普利茨克奖；阿卡汉建筑奖；密斯·凡·德罗欧洲当代建筑奖；美国建筑学会AIA奖；英国皇家建筑师学会RIBA奖；PCBC金块奖；比利时国际建筑设计奖。
附录8：国际著名广告及包装设计奖项名单
美国莫比广告奖（the Mobius Advertising Awards）；美国金铅笔奖（The One Show）；伦敦国际广告奖（London International Advertising Awards）；戛纳广告大奖（Cannes Lions Advertising Campaign）；莫比杰出广告奖（The Mobius Advertising Awards）；克里奥国际广告奖（Clio Awards）；纽约广告奖（The New York Festivals）；世界包装组织授予“世界之星”奖；Penta Awards国际产品包装设计奖。
附录9：国际知名动漫、动画奖项列表
奥斯卡金像奖最佳动画片奖、金球奖最佳动画片奖、美国安妮奖最佳作品奖、美国休斯顿国际电影节动画类金奖。
附录10：联合国总部或下设经济和金融类分支机构：
世贸组织（WTO）；国际货币基金组织（IMF）；世界银行（World Bank）；国际金融公司（IFC）；联合国贸易和发展会议（UNCTAD）；科学和技术促进发展委员会（CSTD）；国际开发协会（IDA）；多边担保机构（MIGA）
附录11：中国、深圳各类创新创业大赛名单
1.中国创新创业大赛（科技部）；2.“创青春”全国大学生创业大赛（共青团中央、教育部、人社部）；3.“中国创翼”青年创业创新大赛（人社部）；4.中国“互联网+”大学生创新创业大赛（教育部）；5.“创客中国”创新创业大赛（工信部）；6.腾讯互联网+创业大赛（腾讯）；7.中国（深圳）创新创业大赛（深圳市政府）；8.中国（深圳）海外创新人才大赛（深圳市政府）；9.深圳国际创客公开赛（深圳市政府）；10.深港青年创新创业大赛（前海管理局）；11.逐梦杯深圳大学生创业大赛（深圳市人力资源局）。
