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2023年深圳市软科学研究项目申报选题

一、重点课题
1.项目名称：科技现代化路径研究
研究内容：中国式现代化关键在科技现代化。落实国家科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略部署，准确把握教育、科技、人才“三位一体”的内在逻辑，调研国内外先进做法和深圳市发展现状，深入分析科技现代化的重要意义，提出深圳落实推进科技现代化的实施路径，形成研究报告。
资助金额：100万元。
2.项目名称：深圳建设具有全球重要影响力的产业科技创新中心策略研究
研究内容：结合国际创新评价体系和全球科技创新中心、创新之城标杆城市开展对标分析，判断深圳在全球创新版图的位势，调研深圳市发展现状，分析深圳的基础优势、主要短板和突破思路，提出深圳建设具有全球重要影响力的产业科技创新中心、全方位打造创新之城的策略建议，形成研究报告。
资助金额：100万元。
3.项目名称：深圳推动创新链产业链人才链资金链“四链融合”策略研究
研究内容：坚持“产业拉动+创新推动+资金带动+人才发动”协同发力，强化“四链融合”，通过分析“四链融合”的实质和内涵，结合深圳创新、产业、资金、人才实际，调研国内外先进做法和深圳市当前情况，分析政府、企业、高校、科研院所等主体在高质量发展中发挥的作用，针对“产业拉动”“创新推动”“资金带动”“人才发动”四种模型，提出推动创新链产业链人才链资金链深度融合发展的举措和对策建议，形成研究报告。
资助金额：100万元。
4.项目名称：深圳有组织推进三类基础研究夯实科技自立自强根基策略研究
研究内容：有组织推进战略导向的体系化基础研究、前沿导向的探索性基础研究、市场导向的应用性基础研究，是实现高水平科技自立自强的重要途径。调研国内外先进做法和深圳市发展情况，围绕深圳战略性新兴产业和未来产业发展，分析布局实施三类基础研究的对策建议，形成研究报告。
资助金额：100万元。
5.项目名称：深圳产学研深度融合创新研究
研究内容：加快推动产学研深度融合是适应全球技术创新趋势的必然要求，深入分析深圳与全国全球高校机构产学研合作情况，分析深圳在全国全球范围内开展产学研合作中存在的问题，围绕创新实体融合、创新人才融合、创新成果融合等方面，提出推进产学研深度融合的对策举措，形成研究报告。
资助金额：100万元。
6.项目名称：深圳扩大科技交流合作形成具有全球竞争力的开放创新生态研究
研究内容：调研深圳市开展科技交流合作的整体情况，学习借鉴国内外经验做法，围绕完善深圳市科技交流合作机制、谋划做好与重点国家和地区的科技交流合作、加强与全球高校和科研机构及科技领军企业的对接合作、组织科技和人才交流活动、建设国际化科研环境等方面，提出对策建议并形成研究报告。
资助金额：100万元
7.项目名称：基础科研与技术应用相互促进、协调发展的创新驱动型高质量发展模式研究
研究内容：基础研究要勇于探索、突出原创，更要应用牵引、突破瓶颈。研究基础科研与技术应用相互促进、协调发展的创新驱动型高质量发展新模式，以深圳为案例，通过SWOT分析方法，全面分析深圳特有优势和存在问题，研究如何通过促进基础科研与技术应用的协调发展，更好地推动深圳的可持续健康发展，为中国实现创新驱动型高质量发展提出有效可行的深圳方案。
资助金额：100万元
8.项目名称：河套深港科技创新合作区深圳园区科技创新和制度创新研究
研究内容：河套深港科技创新合作区区位优势突出，是深港科技创新合作最直接的对接点。围绕制度创新与科技创新双轮驱动，学习借鉴国际先进科研规则，提出河套深港科技创新合作区科技创新重点布局方向和制度创新策略，形成河套深港科技创新合作区深圳园区科技创新和制度创新研究报告。
资助金额：100万元
9.项目名称：探索构建关键核心技术攻关新型举国体制的深圳路径研究
研究内容：深入分析全球科技创新发展态势，重点聚焦科技资源配置、技术创新生态、央地联动、创新联合体等方面，系统分析新型举国体制的深圳路径推进情况，结合集中力量办大事的制度优势、超大规模的市场优势等，提出构建新型举国体制深圳路径的创新思路办法和政策举措，形成《探索构建关键核心技术攻关新型举国体制的深圳路径研究报告》。
资助金额：100万元。
10.项目名称：深圳进一步强化国家战略科技力量的发展策略和政策举措研究
研究内容：深入分析深圳强化国家战略科技力量面临的新形势和新要求，借鉴国内外创新高地强化战略科技力量的典型做法和先进经验，围绕深圳高质量发展对国家实验室、国家科研机构、高水平研究型大学、科技领军企业等创新主体的需求，研究提出深圳勇当国家战略科技力量“第一方阵”的战略定位、发展策略、主要任务和具体举措，形成《深圳进一步强化国家战略科技力量的发展策略和政策举措研究报告》。
资助金额：100万元。
11.项目名称：深圳科技金融路径研究
研究内容：科技型中小微企业，具有研发投入大、轻资产、经营稳定性弱等特点，对其支持更具探索性，需要开放性的金融体系支持。调研深圳市科技型中小微企业融资需求，借鉴国内外先进做法，提出金融支持科技型中小微企业的系统化政策举措建议，推动金融资本投早投小投科技，形成研究报告。
资助金额：100万元。
12.项目名称：深圳推动新技术新模式新业态新产业策略研究
研究内容：调研国内外先进做法和深圳发展现状，以场景激励技术创新，以市场孕育技术创新，以需求促进产业发展，推动新技术新模式新业态新产业蓬勃发展，促进技术、管理、商业模式等各类创新，形成《深圳推动新技术新模式新业态新产业策略研究报告》。
资助金额：100万元。
二、一般课题
13.项目名称：深圳市全社会研究与试验发展（R&D）经费投入现状及对策研究
研究内容：全面梳理深圳市R&D经费投入现状，深入开展R&D经费投入的统计分析，准确把握R&D经费投入、经费支出、产出等方面的总量、强度、结构情况，通过比较分析全球创新城市的R&D经费投入结构，提出优化R&D经费投入体系的对策建议，形成《深圳市全社会研究与试验发展（R&D）经费投入现状及对策研究报告》。
资助金额：50万元。
14.项目名称：深圳市科技创新评价指标体系构建与新型科技评价机制研究
研究内容：围绕政府如何发挥好科技评价对资源配置的引导作用，探索构建区域科技创新评价指标体系，研究新型科技评价机制，并依托指标体系对深圳科技创新能力进行整体评价。围绕科技评价“评什么”“谁来评”“怎么评”“怎么用”等问题，研究人才、项目、机构和成果评价的新型科技评价机制，充分学习借鉴国内外科技评价经验做法，提出完善科技评价体系的举措建议，形成《深圳市科技评价指标体系和评价机制研究报告》。
资助金额：50万元。
15.项目名称：构建符合创新活动规律的科技人才评价体系研究
研究内容：以“破四唯”“立新标”为突破口，探索研究如何围绕我市承担国家重大攻关任务类、基础研究类、应用研究和技术开发类、社会公益研究类、科研仪器设备类、顶尖科学家六大主要科技人才类别，结合各试点单位和战略创新平台实际，构建符合创新活动规律的以创新价值、能力、贡献为导向的科技人才评价体系，引导各类科技人才人尽其才、才尽其用、用有所成，形成《构建符合创新活动规律的科技人才评价体系研究报告》。
资助金额：50万元。
16.项目名称：深圳市科学研究和技术服务业行业发展情况分析
研究内容：科学研究和技术服务业包括研究和试验发展、专业技术服务业、科技推广和应用服务业等3个大类。通过对比分析国内部分城市科学研究和技术服务业行业发展情况，调研我市行业重点企业发展趋势，提出培育壮大我市科学研究和技术服务业规模、提升行业发展水平的对策建议，形成《深圳市科学研究和技术服务业行业发展情况分析报告》。
资助金额：50万元。
17.项目名称：深圳市加强与“一带一路”沿线国家科技合作策略研究
研究内容：分析“一带一路”沿线国家科技创新发展情况，研究提出对接国家“一带一路”科技创新行动计划、联合开展科技攻关、探索技术成果转化、深化科技创新空间载体合作、加强科技创新人才交流和构建开放型区域协同科技创新体系等方面的建议举措，形成《深圳市加强与“一带一路”沿线国家国际科技合作的研究报告》。
资助金额：50万元。
18.项目名称：深圳科技型企业创新活力与能级提升研究
研究内容：对深圳科技型企业群体的创新活力与能级的的现状进行研究，从创新发展基础、创新发展投入、创新发展产出及贡献能力等方面构建指标体系，强化企业科技创新主体地位、培育壮大更多科技型企业，研究提出建议措施，形成《深圳科技型企业创新活力与能级提升研究报告》。
资助金额：50万元。
19.项目名称：全球未来产业的科技创新资源分布研究
研究内容：前瞻布局未来产业，既是构建新发展格局、加快建设现代化产业体系的必然要求，也是抢占全球科技创新制高点、推动高质量发展的重要举措。运用全球专利数据和大数据挖掘分析方法，聚焦我市布局的八大未来产业，梳理分析全球科研机构、企业、科学家和创新团队等分布情况，绘制全球未来产业科技资源分布图，编制八大未来产业领域的全球顶尖科研机构、企业、科学家、创新团队、自然发明人等清单库，为科技“双招双引”工作提供精准指引。
资助金额：50万元。
20.项目名称：加快推进国家大学科技园建设与发展研究
研究内容：总结我国大学科技园发展及运营情况，分析深圳市大学科技园建设与发展存在的问题，借鉴国际大学科技园发展模式及经验，研究提出我市大学科技园建设与发展的目标、方向和主要任务，形成《加快推进深圳市国家大学科技园建设与发展的研究报告》。
资助金额：50万元。
21.项目名称：深圳市吸引和发起设立国际科技组织策略研究
研究内容：调研梳理国内外发达城市吸引和发起设立国际科技组织的经验做法，系统分析深圳在全球问题的科技治理、科技发展的风险治理和科技创新的规则治理方面的合作机遇，结合深圳国际科技组织现状，提出深圳市进一步吸引国际科技组织落户和发起设立国际科技组织的策略，形成《深圳市吸引和发起设立国际科技组织的研究报告》。
资助金额：50万元。
22.项目名称：深圳电子信息产业发展研究
研究内容：研究分析全球电子信息产业发展现状及趋势，横向分析对比国内外重点城市电子信息产业发展情况，全面分析深圳市电子信息产业发展现状、存在问题和发展机遇；梳理深圳市电子信息产业重点领域（包括但不限于新一代人工智能、网络与通信、智能终端、区块链、数字人民币等）发展情况，梳理重点领域产业图谱和卡脖子技术清单；编制形成《深圳市电子信息产业发展研究报告（2023年）》。
资助金额：50万元。
23.项目名称：深圳精密仪器设备产业发展研究
研究内容：习近平总书记在中共中央政治局第三次集体学习时强调，要打好科技仪器设备国产化攻坚战。《深圳市培育发展精密仪器设备产业集群行动计划（2022-2025年）》提出，培育形成一批具有自主知识产权和品牌影响力的高端精密仪器设备产品，核心技术和关键零部件对外依存度显著降低。充分发挥深圳在复杂交叉学科仪器设计中的人才资源优势和贴近应用、方便推广的客户资源优势，提出相关对策建议，支撑深圳精密仪器设备产业高质量发展，形成《关于加强深圳精密仪器设备产业发展的策略研究报告》。
资助金额：50万元。
24.项目名称：深圳市战略电子材料产业发展策略及实施路径研究
研究内容：聚焦我市电子信息产业终端产品“缺芯少材”困境，深度调研我市电子信息产业下游终端企业关键核心材料需求，以及相关材料国产化情况，明确实际需求和核心卡点；摸底我市战略电子材料创新链、产业链、资金链、人才链发展情况，理清发展要素禀赋。在此基础上，以实际需求为导向，提出深圳市战略电子材料“四链融合”发展策略及实施路径，加速战略电子材料关键“卡脖子”材料突破进程。形成《深圳市战略电子材料“四链融合”发展策略及实施路径研究》《深圳市战略电子材料产业链图谱》《深圳市战略电子材料创新要素清单》《深圳市战略电子材料人才地图》等。
资助金额：50万元。
25.项目名称：关于促进医疗装备“创新链+产业链”系统分析研究
研究内容：全面调研梳理我国医疗装备领域基础零部件及元器件、基础软件、基础材料和产业技术基础等发展情况，聚焦临床需求，强化医工协同，推进技术创新、产品创新等，探索医疗器械企业-临床医院的深度有机合作机制，推动医疗装备在医院的首台（套）装备示范应用，形成《深圳推进医疗装备创新发展的对策建议》。
资助金额：50万元。
26.项目名称：深圳医药产业关键核心技术发展情况及对策研究
研究内容：全面分析深圳医药产业关键核心技术发展情况，围绕疫苗、抗体药物、基因治疗和细胞治疗药物、重组蛋白药物等领域，深入研究药物制剂、细胞培养和纯化等关键核心技术，连续化生产设备、生物反应器、蛋白质分离和纯化设备等医药关键设备情况，对标全球医药产业发展先进地区，提出深圳医药产业发展的建议举措，形成《深圳市医药领域关键核心技术发展研究报告》。
资助金额：50万元。

